王席、各位先生、女士・・

我所知有限,我還是很樂意在這兒爲 我出來,和大家結個緣。各位都是法 大家做一個簡單的介紹。 问各位請教。而在佛學這方面,雖然 學的專家,有關法律的問題,我必須 大家好。承蒙主席的邀請,師父派

的變遷,有的人說是由於政治的力量 的影響更是既深且遠的。 **鳳氣的帶動,和道德秩序的安定,它** 法律制度,還有的說是思想等等。這 ,有的人說是經濟的因素,有的說是 和樂,這是每個人所關懷的。而社會 會的變化、發展,不論大小事都和我 考究的結果,發現宗教對於整個社會 些固然很重要,但是,據專家學者們 們息息相關,如何讓社會更安寧、更 今天我們都生活在社會裡,所以社 域。

滅的影響力以及存在的價值。 以上。而且這五大宗教遍佈了全世界 靈的撫慰和安定,扮演了很重要的角 所存在的時間,就可以知道,它在心 激盪中長遠的存在,必然有它不可磨 它們當中最年輕的回教,已經超過了 色,尤其,世界的五大宗教-千年,而佛教、**猶太教更在二千年** 印度教、基督教、回教、猶太教, 這都說明了,它們能在歷史的各種 對宗教的比較研究,我知道很少, 這一點,我們只要看宗教在歷史上 佛教

今天,我只打算就個人比較了解,而 能爲大家作一個引子,簡單說明一下 是很深刻。今天在這六十分鐘裡我只 且也一直和我們中國文化息息相關的 桓當浩瀚,它所要處理的人生問題也 『佛教』來和大家說。但是佛學它是

X.5 佛學 的妙 Ħ

工作中,一定也能深深體會法律的有能防患於未然。」相信各位在法學的,又說:「法律只能處理已然,而不 國父曾說:「佛學能補科學之偏」

話,等他們更大了,又要擔憂他們的徨,好不容易拉拔大了,他們又不聽更多了。孩子生病了,心裡焦急、徬

作的人,他的理想和諸位是相同的。,我們也可以感受到,從事於宗教工 心裡的壓力也是越來越重。從這一點 人生又有什麼幫助?」這我們可以從 三個方面去了解: 佛學與人生」這個講題,和大家談談 至美的大同世界。所以,下面我就「 這話怎麼說呢?就是對於社會的關懷 報紙每天層出不窮的社會新聞,我們 •• 「佛學對人生的理想是什麼?它對 直很關心,相信面對這麼多的社會 題,各位的工作量一定越來越多, 都希望建設一個至善、

惱。 二,佛學的目的在開拓我們智慧的領 一、佛學的目的在淨化我們內心的煩

三佛學的目的在尋求我們心靈的主

溪 淨化人生

首先我們來看第一點:佛學的目的

樣樣不自由,那時候,我們很煩惱。起來回憶——小時候,被父母親管得 是外國進口的轎車。反觀自己,還是做了大老闆,住的是高級别墅,開的 等長大一點,到學校去,考試考不好 可是,眼睁睁的看著那些能力跟我們 照理生活有了保障,應該沒問題了。 是在淨化我們內心的煩惱。 當年在學校成績不如我們,現在卻都 差不多的人比自己還要發達,甚至是 了年,到社會去工作,費了好多心力 ,進了公家機關,謀了一個鐵飯碗, ,表現比别人差,我們也煩惱。等成 相信大家一定煩惱過,現在我們一 目的。

呢,沒結婚前,煩惱沒結婚,結婚後

,有了太太、先生、孩子,煩惱的事

死守著當初的職位,門庭冷清,這時

候,心裡可眞有說不出的滋味。還有

足夠的知識就好了,這個答案相信各 們沒有知識嗎?或是我們的知識不夠 如果我們將這些人分析一下,難道我 可避免的總會遭遇很多的煩惱,但是 智慧的領域。 剛剛說過,我們人生不其次,我們來看佛學的目的在開拓 ,所以煩惱多,那麼只要讓我們有了

的内心更是充滿了苦惱。 煩惱,但是想想那些犯罪的人,他們 法等案件,處理這些事情,內心固然 到一些作奸犯科、殺人搶劫、貪臧枉 有的煩惱,此外還有一些比較特別的 每一個人在正常的成長中,所共同具 的開支!總而言之,數不清的煩惱, …想想自己的薪水怎麼能應付這麼大 。像各位,在司法界工作,常常會遇 太多了!然而,說了這麼多,這還是

麼佛學是以淨化煩惱爲一個很重要的可行的方法來對治它。這也就是爲什 很精闢的透視它,並且還提出了具體 棍子的人。佛學也正是這樣,它就像 的分析、說明,而它對煩惱的來源也 果你去研究佛學,就會發現佛學裡面 出煩惱的來源,而且解決它。所以如 一定集中全副的心力,去攻擊那個拿虎,牠們的處理方式就不同了,牠們 對衆生煩惱的種類、內容都有很詳盡 老虎、獅子,直接面對人生問題,找 家也應該發現,煩惱它原是遍一切時 咬那根棍子。可是,如果是獅子或老 怎麼辦呢?當一條狗被棍子打的時候 而消失沒有了呢?相信,在這裡,大 也改變,甚至我們的人際關係也不同 們會發現;從小到大,從過去到現在 ,它如果不是逃之夭夭,就是憤怒的 ,但是我們的煩惱是否也隨外境改變 生活的時間不停在變化,所處的空間 ,遍一切處,遍一切人,一切事的, ,從個人走向社會……。儘管,我們 現在,假設我們來作一個歸納。我

智慧

2.3 心靈的主

所要給予我們的。

尋求我們心靈的主人。 最後,我們看第三,佛學的目的在

位在自己身上或從對社會問題的觀察 ,一定看得十分清楚— 爲什麼知識不能幫我們解決內心 -知識並不就 的修行者,說出了自己的心聲,他

斷上升

,道德意識普遍的低落,青少

,今天的社會,犯罪的比率不

題也越來越嚴重……,導致這

4更進步?在這裡,我們必須坦

樣的片面的 。再說,我們還要了解到:-一般知識結果呢?所以有知識不一定就有智慧一切的問題,怎麼能有正確、圓滿的 學,就可以解決人類一切社會生活問 在理性主義興起時,我們以爲有了科 安頓外在的世界,讓自己吃得好一點以,雖然我們可以藉著這些知識,去 很少是直接處理我們內心的問題。所 所研究的對象,大多是外在的事物, 這就是知識的片面性和有限性,用這 是要解決人類社會問題,但以偏概全 抬、心理學、社會學等等,莫不如此 問題,科學常常是無能爲力,乃至政 題,但其實不然,如前面所說的那些 我們不妨溫習一下西洋歷史。如西洋 學是萬能的,什麼問題都可以解決, 我們不妨以科學為例,很多人以為科 握宇宙人生最究竟的真理。在這裡, 惱?首先,我們必須了解,知識它是 。又如馬克斯的社會主義,他的本意 累積性的、片面性的,它不能完全掌 ,結果却爲人類帶來了無盡的禍患。 性、有限性知識去處理人生

,這些在佛學的智慧眼看來,根本就乃至勞資問 題、種族問題等等。其實 顧到小我,忽略了大我,也忘記了自 突生起的時候,這些知識就一籌莫展是一碰到內心的種種欲望、矛盾、衝 處都有問題。而如何來解決這些問題 們缺少一份人生的智慧,所以,才處 是庸人自擾,那裡有問題?就因爲我 有婆媳問題、代溝問題、職業問題, 爲自己打算。所以,在我們生活才會 出來的,也多是自私、爭執,且處處 己和别人相依相存的關係,因此表現 情的當下,往往就只看到眼前的利益 驗。這也就是爲什麼一般人在處理事 了。在這點,相信大家也有這樣的經 ,所以變得短視、急躁,而且往往只 ,穿得漂亮一點,住的舒服一點,可 ,並開拓我們的智慧,這也正是佛學

人

把自己理一理,向內心去尋找,它就單,只要我們把心沈靜下來,好好地也不是在外相上打轉就得了。它很簡 的智慧,不在我們翻山越嶺去尋找, 裡獲得呢?就佛學的立場來看,眞正 惱永遠是煩惱,那麼真的智慧要從那 出現了。曾經有一位住在喜馬拉雅山 前面說,光有知識,沒有智慧,

種消遣享受。

一、本刊園地公開,歡迎各界投稿

輪船當然是慢的可以,連普通飛機還 道,今天的社會,由於工業文明和科 沒有資格來看我的師父。」秘書在一 穿衣服,求的已經不是衣服的耐不耐 利,也滿足了我們的欲望。過去出門 學文明的進步,帶給了我們很大的便 活,一定很煩惱。」那位師父回答說 舉止,就問道··「老師,您孤獨的生 王子想要表現西方式的禮貌和優雅的 態度,當他再去的時候,就很有禮貌們不在乎他是一位王子,終於改變了 **廖需要見這些人呢?何況他們又不是** 的師父聽了笑一笑說··「我跟我心靈 不讓他們見,這樣說的過去嗎?」 師父··「這些富人從老遠來看您,您 想見傲慢自大的人。曾經他問過他的 他是王子嗎?」他回答說・・「我不在 旁悄悄對他說: 「你瘋了!你不知 父。」他用同樣的口氣回答說・「你 方面,大街小巷到處餐館林立,我們 穿,而是怎樣才時髦、有氣派;吃的 嫌不夠快,一定要坐噴射飛機;我們 的時間才能到達目的地。現在旅行, 旅行要騎馬、坐船,總要花上好一段 先來分析我們現在的生活,就可以 王子的是什麼呢?在這裡,我們不妨 。現在你來了,所以我就煩惱了。 以前,我正分享著我心靈主人的快樂 ••「是啦!因爲你來了。 在你沒有來 到山洞裡,他的師父正安祥的坐著, ,可以嗎?」於是,他就帶著王子進 的請求:「先生,我想求見您的師父 真正在追求真理,他們只不過想得到 的主人相處,我感到很快樂,我爲什 不受任何騷擾。再說,他的師父也不 次。可是沒有用,他要保護他的師父 離開了,但他們不死心,又來了好多 們都給我走開!」那些人只好無奈的 乎他是誰!我負責守護這個山洞,你 對他說··「小和尚,我要來看你的師 以及隨從。那位王子走近他,傲慢的 人朝著他走過來,等這些人靠近以後 馬拉雅山一個山洞外邊,他看到許多 了他自己内在心靈的主人,他又說, 麽說: 他說他從來不覺得寂寞,一個 人所以會煩惱、會寂寞,是因為他忘 些世俗的東西。」 故事說到這裡,到底老師父要告訴 他認出他們是一位王子和他的秘書 最後,這位有權勢的王子,了解他 有一天,他站在喜 他

吃東西不再爲了需要才吃,而是當做

人快樂多?社會的安寧、和樂,是否 大提高。可是,我們是否就比從前 樣樣富足,可以說物質生活的品質大 總而言之,我們在衣食住行各方面

的福報。

下接第四版

真正帶給我們福祉,也就是佛法所說

記 了 心 問 心靈的主人,這樣物質和經濟,才能的煩惱,開拓心胸與智慧,找到我們 但沒有 活的內 顲我們 能找到 會要和 遠的意義。所以,佛學認為,一個社予這些物質享受和經濟繁榮一個更深己的心靈留下一點空間,也忘記了賦 那麼問 界物質 是社会 橋車 沒有這些現象,除工商業蓬勃發展, 政治-富的菜 濟發展 灣,用社會學的觀點研究我們社會經有一位大學研究所的副所長,他來台 是我們 政府爲 不夠的 失在物質的享受裡頭,忘了給我們自 些現象的背後因素,這個關鍵本不在 過佛學的弘揚,能讓我們來淨化內心 了佛法所要完成的理想,我們希望透今天站在宗教家的立場,尤其是肯定 氣的. 年前 研究 個經 家, 談,也會變成隔靴搔癢。 于經濟的繁榮,再說在大乘佛學裡, 到這裡,我也必須爲我們佛學弘揚的 朝醉」這種及時行樂的心態普遍存在的比率也節節上升,而「今朝有酒今 轉型 長爲 政治的 國民所得平均提高,而且教育普及, 下手處,所謂的建設,如果不流于空 就 也不以爲物質是罪惡,這大家只要讀 不夠得力而深致歉意,同時相信這也 ,他很爲我們的社會擔憂。當然,講 「阿彌陀經」看到裡面所描述極樂世 說到這裡,我就想起來,最近美國 然而,拉丁美洲發展的結果,不非洲各國,同樣都是開發中的國 觸目皆是,色情場所猖狂,犯罪 期的畸形發展。他認爲,比起十 我們社會把脈,提出我們社會在 的心得以後,社會學者還語重心 也很穩定,他認為我們製造了一 **走距,勞工利益的被剝削,以及** 月達成這些目的,反而加大了貧 们心靈的主人。否則,沒有一個 必須先找到建設的根本— 们提高心靈的品質,充實精神生 心靈留下一點空間,也忘記了賦 曾有心人士共同的隱憂。所以, **脊靡,餐館到處林立,進口私家** 質成長的奇蹟。然而在說了這些 上的獨裁專政。相反的,我們並 的豐美富足,就可以知道了, 台灣最明顯的改變就是社會風 樂、要健全,光有經濟建設是 須先找到建設的根本——也就涵。然而,既然要談精神建設 什麼要提倡精神建設,不斷呼 自己心靈的主人,這也是今天 ,必須要社會的每一分子,都 靈的主人,也就是我們整個迷 的模式。他說,台灣和拉丁美 題的關 鍵,主要是因爲我們忘 題是出在那裡?依照佛學的看

迎

本精舍爲祈禱國運昌隆,善信人等現

、凡佛學論者,人生探究,教制

請避雖賜稿,以光篇幅。四、來稿若經採用,稿貲從優,;(5)歡迎附上有關圖片。 楚;(2) 點;(4) 三、來稿:(1) 字數不限,不得删改者請註明請勿一稿兩投;③請用新式標來稿:()請用有格稿紙繕寫清

五、來稿請寄嘉義縣什崎鄉內埔村 故

來聽聽 這安人心神的話 從容悠閒的心情 語

同來共沾法益

朋友,當我們忙亂於生活的營計時, 早已繃緊的生活步調 天。 電話: 地點:高雄市苓雅區武慶三路七九巷 時間 歡迎與您的親朋好友 農曆 2.3 7.27 日至 2. 二之一號(紫竹林精舍) (〇七) 七六一三七一七

殊勝

29. 日共3

法會 金山御製梁皇寶懺全函。 建慈悲梁皇殊勝法會七永日,虔誠頂禮謹訂於農曆2.月13日至2.月7.日止,啓世父母福慧增長,過去父母同生極樂。

中設有長生祿位,歡迎點燈及打齋 圓滿日學行三時繫念佛事一堂,法會

香光寺編

輔部收